

学生工作点滴事

蒋振杰

从事学生工作的教育工作者都是有故事的人。在这块领域里，在体会到工作内容是千篇一律的“四季歌”的同时，也能欣赏到充满惊喜的“变奏曲”。

把学生工作做好，需要的是一份耐心、细心和恒心。班主任在学生工作中发挥着关键作用，不仅仅是上情下达的中间环节，更是学生成长的催化剂。有时候召开一次班主任例会，进行一场学生急救，观摩一个主题班会，构成了一天的工作内容。辅导员的数量不多，但都是身兼数职，除了兼任班主任外，还有自己分管的一块工作，更是要乐于当好人、管闲事。我经常利用QQ群、飞信、短信平台等便捷的现代通讯方式与学生沟通交流，把学院的有关通知、教学上的最新安排及时有效地告知学生。每次给学生布置任务，哪怕只是一次卫生打扫或者张贴一张通知，我都会不厌其烦地询问或者留意是否按照要求完成任务，以此来考核学生的日常表现和工作态度，督促学生提高工作效率。曾有学生会干部见到我就紧张，因为每次碰到她，我都会指出卫生常规的不足之处和改进的余地。我经常提醒学生，想要做得更好，就要常怀追求完美的心，注重细节，增强自己的执行力，才能达到理想的效果。

每个人都有自己的特长，我们要善于发掘学生的闪光点。大二高分子专业的朱禹同学服完兵役回校继续完成学业，我产生了让他试着写写军营生活文章的念头，从而才知晓他在部队拾金不昧被央视军事频道曾经采访过的光荣事迹；大一纺织设计专业的王垲焯较内向，爱好文学，在与她交谈的时候，我发现她写得一手好字，文笔也不错，于是鼓励她多投稿。她撰写的《吴仁宝》影评受到了有关老师的好评。现代社会日新月异，有时一技之长能够成为一个人的生存立足之本。我鼓励学生重视和培养自己的特长，真心希望多年后，他们回想起在大学课堂之外所收获的点滴，仍觉得美好和珍贵。

学生工作涉及面广，要与多个行政部门对接，因此所要掌握的信息量要全并且要不断更新。反复念叨的安全教育、严格要求的自习卫生、实时追踪的心理动态、严肃谨慎的推优入党、丰富多彩的团学活动、繁琐兴奋的毕业流程……每一项都需要花时间花精力去琢磨透。然而学生工作的阶段重复性，往往会造成在迎来送往一批学生后出现“阶段性失忆”现象，于是我一直考虑汇编一本供辅导员、班主任参考的业务手册。抱着这样的心态，我在工作之余梳理思路，查找各种材料，整理相关文件和表格，归纳与学生工作有关的注意事项，打电话去相关部门和单位确认流程和要求等，经过一个多学期的整理终于完成了业务手册，受到老师们的欢迎。

干净整洁、布置有序的教学楼能为学生呈现出一种浓郁的学习氛围。系里墙

上的宣传标语、办公区的艺术作品及走廊白板上的剪报都诠释着“处处皆教育，事事皆教育，时时皆教育”的理念。一次维修中，工人无意中说了句调侃的话对我感触很大：这厕所的灯一年到头也就只有寒暑假才熄灭。于是我把及时关闭厕所灯纳入到常规检查，并加强宣传教育，收到了显著的效果。从强制措施慢慢转变成习惯意识，进而提高到素质层面，并培育成无形的环境文化，才能让学生终身受益。

学生工作可能不会有立竿见影的成效，但学生在校期间有了思想上的“未雨绸缪”的理念慢慢灌输，行动上的“唱念做打”基本功牢固夯实，我想毕业后一定“酒香不怕巷子深”。学生工作让我领悟到：快乐的生活是一种心境，一种状态，是自己来营造和维护的！

在竞争中不断进步

参加“江阴市首届‘技工节’暨第七届职业技能大赛”有感

10 电子（1） 张奔

在刚落幕的“江阴市首届‘技工节’暨第七届职业技能大赛”中，我非常荣幸地获得了电子装接大赛的第二名。这次比赛使我在电子装接工艺上有了进一步的提高，让我感觉受益颇丰。

我非常感谢吴震老师和井主任在赛前对我的热心帮助和认真指导，感谢系里对这次比赛的



重视和大力支持。我也非常庆幸之前加入了系里的电子信息协会，在协会中学到了更多的知识，得到了更多锻炼的机会。在开始的参赛训练中，我并没有想过结果是什么。我自己感觉个人焊接能力较好，但是在吴老师的指导下完成 AD590 数字测温电路时，才发现完成和调试时间严重超过比赛规定时间，能力上还有很

大差距。在如此大的压力下，比赛对于个人心理能力是个很好的考验。因为要提高焊接工艺，就必须要求有非常好的心理素质，不会因为紧张的气氛而怯场，一定要在赛场上发挥出自己的最好水平！

虽然这次比赛的地点设立在我们学校，我们有一定的主场优势，但是我们面对的是来自全市职业学校的 15 名种子选手和一些参加过无锡市、江苏省大赛的参赛人员。我们虽然没有那么多的参赛经验，但是我们有实力，我们拥有更好的理论基础和实践能力。因此我们并没有退缩，而是努力争取，认真训练备赛，终于在电子装接比赛中获得了好成绩。

我们都是在一历次的历练中逐渐成熟和发展起来的。电子装接大赛给了我一个展示自我的平台，通过比赛，我不仅在理论知识上更上了一个台阶，自己的焊接技能也有了更进一步的提升。此外，在备赛的同时，我与指导老师和参赛同学有了较好的沟通和交流，学习了不同学校学生展示的各种技艺，向参加过更高级别比赛的选手们学习了先进的焊接技术，同时积累了丰富的参赛经验。

在此次的比赛中，虽然我取得了不错的成绩，但是，仍然发现自己在各个方面有所欠缺。赛事已过，我发现自己仍有许多事情需要做好：一是要汲取此次比赛的经验教训，争取在目前的基础上有更大的进步；二是要积极实践，努力练习，虚心学习；三是要充分筹划、再接再厉，为以后的学习生活和未来的就业做好准备。以后我会更加珍惜人生中的每一次比赛，以百分之百的信心和十足的干劲投入比赛，在竞争中不断完善自我！

【“中国梦”专题】

我的中国梦

12 软件（1）班 陈超

有一次一个哲学家带领弟子出去游玩，来到一片空旷的土地上，问弟子们有什么办法除去满地的杂草。众弟子议论纷纷，有的说用火烧，有的说用药喷，有的说用铲子铲掉……紧接着哲学家说：这只能暂时地使杂草不再生长，并不能除根，要想除去杂草只有一个办法，那就是在上面种上庄稼。同样的道理，要想让人生不长“杂草”，唯有使心中充满梦想。

中国梦的传承就是中华民族自强不息精神的传承。虽然今天的我们不需要经历战火的洗礼，但是我们有责任去弘扬民族精神，为祖国贡献出自己的一切力量。继承上一辈的中国梦，为了下一代的中国梦，这就是我的中国梦！每一个时代，每一个人，都有自己的梦想。梦想因人而异，但我们的梦想都是建立在国家安定、强盛的状态下



我是一个平凡的人，但我有一个不平凡梦想，那就是做一个成功的商人。在这之前，我要学好我的专业及专业以外的其他知识，因为我知道学无止境，只有多汲取一些知识，才能为以后的工作打下基础。我一直坚信，只有增强自身重量，才不会在未来拼搏的道路中摔倒。毕业后，我想通过自己的努力去开一家软件公司。也许会有人嘲笑我说：“就凭你，你能行吗？”我想说：“我行吗？我一定行的”！心有多大，舞台就有多大，也许实现这个梦想需要五年、十年或者更

长的时间，但我会坚持下去的！

毕业后我想从事软件制作，或者做网站、后台维护之类的。我想先做几年为自己的创业做准备。我也不会去离家很远的地方，我想靠近自己的父母，并且不管我能不能成功，我都会去好好地去陪伴自己的父母。当然在我创业的时候，我会去适当选择一些国家对我们创业者推出的好政策，那样可以更好地去实现我的梦想。除了想做一个成功的商人，我还想拥有一个幸福的家庭。我会在身边慢慢地去寻找我的爱情，只要有合适的机会，我就会尽我的努力去完成我的梦想。

不管你的梦想是什么，只有带着淡然的态度，做好当前的事情，才能如愿以偿。只有到了未来，才知道今天做的事情有什么意义。无论你选择做什么，那都是你理想的未来。能抓住机遇的人，大都是不假思索就作出选择的人。我们每走一步，都是一个新的起点，这一个个起点连接成我们一生的轨迹。不要害怕开始，经历了起步时的艰难，方能产生飞跃的嬗变；不要畏惧结束，所有的结局都是一个新的开端。不要奢望太多，得到的终归要失去；不要敬畏太甚，能够主宰你的，永远是你自己！

（作者在学院“我的中国梦”演讲比赛中获一等奖）

【青春故事】

我的部队生活

11 精化 孙志强

2010年12月11日凌晨三点多，我们坐着解放牌大卡车驶进了新兵营，开始了正式的部队生活。对我来说，新兵营是我军旅生涯中最难忘的一段回忆，累并快乐着。

在新兵营，冬天是六点半响起床号，但我们都是四点多就要起床叠被子了。我们用小板凳使劲地一遍遍地压被子，直到被子成为整齐的“豆腐块”。起床号响后十分钟后就是出早操了，先跑七八圈热热身，再打几遍军体拳或



接着跑，半小时后再回去打扫卫生、洗漱。上午的操课很辛苦，刚开始的时候就是站一早上的军姿，夹着扑克站军姿的滋味现在还是念念不忘。后来就是慢慢地加了齐步、跑步、正步等等科目，其中正步走那个端腿动作我们经常是端到腿抽筋。下午通常是器械训练，操枪训练、穿戴防毒面具、投掷手榴弹的训练等。有时我们戴着防毒面具绕着操场跑圈，一圈下来防毒面具里面就全是雾气，根本就呼吸不过来。随后是体能训练，还是七八圈的热身，然后就是百米冲刺、蛙跳、往返跑等等。晚饭过后有政治学习、体能训练，一天天的时间就在这有序的生活中循环着。

2011年的3月，我们下到了连队，开始了新的锻炼。经过一个多月的适应性训练和生活后我被抽调到了机关。5月份部队进行野外驻训训练，而我每天紧张地整理和派发文件。有一天，我离开基本指挥所想去帐篷休息的时候，发现不远处的小土堆上隐隐约约有人在那活动。我警惕起来，借了副望远镜仔细观察了一会儿，发现他们当中还有人拿着照相机在拍照。我决定过去看看，并告诉他们部队的驻地周边是不能拍照的，谁知他们立刻向我的反方向跑。我迅速追了过去，在跨过一个排水沟的时候被旁边的树枝给绊倒了，我不顾被割破的手，迅速爬起后继续向他们追去。最后他们三个被正在巡逻的岗哨给抓住了。虽说经过严格审查，发现他们只是几个来部队周边游玩的人，没有找到间谍相关的证据，

但我高度的责任心和警惕性得到了旅长的肯定，他在全旅的大交班会上表扬了我。

2012年9月底，我被派去跟车队到我们部队的分队去运输东西。当车队行驶在盘山公路上时，我们车队里的一个司机因为胃病发作不能开车，而当时天也快要黑了，我们车队又没有备用的驾驶员。我作为一名学过驾驶的学员，当时就自告奋勇地接替了他的任务，把卡车开出了盘山公路，使我们的车队按时到达了分队，减少了车队在夜间行车的危险。因此我被评为了“红旗车驾驶员”。

由于我在机关工作一年多的时间里表现出色，没有一份机密文件泄露，并在实战化训练中防止了部队的一些训练信息外泄，学车期间表现优异，结合我的总体表现，部队授予我三等功的称号。在这两年的军旅生涯中我学到了很多，渐渐拥有了艰苦奋斗、坚韧忍耐的品格。再见了，我的热血军营，我会永远怀念！